

龙树林道场 简介 (Nā Uyana Āranya Senāsanaya)

(龙树林丛林道场) 龙树林道场 (Nā Uyana Āranya Senāsanaya, 锡兰语: නා උයන ආරාමය සේනාසනය) ——由于这座道场有一大片古老的锡兰龙树闻名，因而取名为龙树林道场。

龙树林是属于斯里·善·禅修者僧寺教团 (Śrī Kalyāṇī Yogāśrama Saṃstha) 位于斯里兰卡库鲁内格勒 (Kurunegala) 的一座森林道场。龙树林位于斯里兰卡中北部敦米雅 (Dummiya) 山脉的森林，距离科伦坡大约 150 公里左右。龙树林目前共有四个区域，总面积超过五千英亩。龙树林目前住着大约一百六十位僧侣。龙树林是斯里·善·禅修者僧寺教团最大的分院，也是僧众人数最多的道场。由这座古老寺院的岩洞上所刻的古老婆罗门文字，以及遗留着荒废的小佛塔得知，这里曾是一座古老的佛教道场。目前新的佛塔建在这个区域。龙树林岩洞上所刻的古老婆罗门文字记载着伍提雅 (Uttiya) 王把这座怡人的丛林供养给僧团。伍提雅 (Uttiya) 王是公元前三世纪的锡兰国王，他的前任国王是天爱帝须 (Devānampiyatissa) 王。阿育王的儿子摩晒陀 (Mahinda, 马兴达) 阿罗汉在天爱帝须王时把佛教传入锡兰国，当时首都为阿努拉德普勒

(Anurādhapura; Anuradhapura, 阿耨罗陀补罗)。伍提雅 (Uttiya) 王是继任天爱帝须王的一位国王，他的首都位于阿努拉德普勒，他的生卒年为公元前 267 至 257 年，距今两千两百多年。从历史来看，龙树林道场可能是佛教传入锡兰后，阿努拉德普勒 (Anuradhapura) 以外的首座佛教道场。1954 年 7

月 15 日，当地的维果达·菩提护长老 (Ven. Wigoda Bodhirakkhita Thera) 发现了这座古老道场，并住在这里。 1956 年，缅甸马哈希禅师的两位资深弟子喜传西亚多 (Sayadaw U Nandavamsa) 和嘉瓦讷西亚多 (Sayadaw U Javana) 曾经来到龙树林参访。 菩提护长老是圣法大长老佛教的启蒙老师，他住在刻有古老文字的山洞将近 43 年。在菩提护长老还未来到龙树林之前，这里是完全无人居住的森林，只有熊、豹、猴子等许多野生动物居住。菩提护长老当时所住的山洞，旁边就是熊所住的山洞。因此在菩提护长老到来后，动物们经常出现在长老周围，伴随着长老静静地修行。 在菩提护长老去世的前两年，由于身体状况欠佳，圣法大长老把他接到科伦坡医治，他在 1999 年 1 月 27 日去世。 1997 年 6 月 6 日，僑陈如尊者 (Ven. Koṇḍañña) 想要在龙树林建立僧团，但由于健康因素不久之后即离开。虽然在圣喜尊者带着僧众们在龙树林重建僧团后，僑陈如尊者也前来并一直住在龙树林，但由于胃肠等疾病，僑陈如尊者大约在 2005 年去世。僑陈如尊者大约在 1996 年 6 月前往缅甸帕奥禅林向帕奥禅师学习禅法。据说僑陈如尊者在帕奥禅师指导下修习止观禅法，证得了初果。 1997 年 11 月 10 日，圣喜尊者 (Ven. Angulgamuwe Ariyananda, 安吉尔嘎木维的圣喜尊者) 与十位比丘尊者一起来到龙树林道场重建僧团。六个月后，陆陆续续有六位比丘加入。早期龙树林只有 4 间寮房 (kuṭi)，因此当时有些尊者住在山洞，有些则住在龙树下的临时住处。 龙树林道场有四个区域：潘希雅嘎玛区 (Pansiyagama)、山上区 (Mountain)、玛搭雷区 (Matale) 和安达嘎拉区

(Andagala; Andāṅgala), 各区间的距离大约步行 30 分钟的路程。 潘希雅嘎玛区(Pansiyagama)是龙树林的古道场,为下院区,海拔约 200 至 350 公尺,包括界堂 (Sīmā Sālā)、禅堂 (Bhāvanā Sālā)、斋堂 (Dāna Sālā)、托钵堂 (Piṇḍapāta Sālā)、图书馆、办公室,大约有 80 间寮房 (kuṭi)。 山上区 (Mountain) 是后来开发的区域,为中院区,海拔约 350 至 480 公尺,包括禅堂(Bhāvanā Sālā)和集会堂(Upatthāna Sālā),大约有 100 间寮房(kuṭi)。 玛搭雷区 (Matale) 位于龙树林的东方,为上院区,海拔约 450 至 500 公尺,包括小禅堂(Bhāvanā Sālā)、小斋堂(Dāna Sālā)、小托钵堂(Piṇḍapāta Sālā),大约有 30 间寮房 (kuṭi)。 安达嘎拉区 (Andagala; Andāṅgala) 位于龙树林的东北方,为岩石区,海拔约 200 至 400 公尺,这里有四间简单的黏土屋,适合修头陀行者居住。这个区域没有斋堂与托钵堂,住在这里的僧众必须到附近的山下村庄托钵集食。前三区虽然各有提供饮食,但仍有少数僧众前往附近的村庄托钵集食。 龙树林道场是除了梅提利嘎拉的出离禅林 (Meetirigala Nissaraṇa Vanaya)外,在斯里 . 善 . 禅修者僧寺教团(Śrī Kalyāṇī Yogāśrama Saṃstha) 里最主要的禅修道场。所修的禅修法门是以帕奥止观禅法为主。禅修者可以在上、下两院的禅堂禅修,也可以在自己的寮房禅修。 帕奥禅师在 2007 年几乎一整年都住在龙树林隐居禅修,期间也指导禅修者禅修,并回答诸多问题以遣除禅修者的疑惑。 龙树林道场是圣法大长老的启蒙道场。从 1997 年至 2012 年期间,除了前往缅甸帕奥禅林密集禅修并亲近帕奥禅师和到海内外弘法外,圣法大长老

几乎都住在龙树林和嘎尔督瓦 (Galduwa) 总部。圣法大长老住在龙树林期间，除了静修外，每天都会接受龙树林的僧众礼敬，并回答佛法与禅修的问题。直到 2012 年，圣法大长老由于健康因素移居到梅提利嘎拉的法处丛林 (Meetirigala Dharmāyataya Āranya)，从此停止了大部分工作，主要以隐居禅修为主，但偶尔也会接受邀请到海内外弘法。2016 年 9 月 7 日清晨 2 点 15 分，圣法大长老世寿已尽，因心脏手术感染去世，享年 77 岁。龙树林道场主要的禅修导师为圣喜尊者 (Ven. Ariyananda)，他在 1996 年 1 月 2 日跟随圣法大长老到缅甸帕奥禅林向帕奥禅师学习禅法。同年 12 月 20 日，他完成了禅修课程回到斯里兰卡。目前圣喜尊者是龙树林道场的住持，也是僧团的禅修导师。龙树林道场助理禅师有智严尊者 (Ven. Ñāṇasiri)、阿难尊者 (Ven. Ānanda) 和离垢传尊者 (Ven. Vimalavaṃsa)。智严尊者曾在 2003 年 5 月与数字尊者一起前往缅甸帕奥禅林向帕奥禅师学习禅法；2010 年 1 月与 2015 年 6 月，智严尊者再度与数字尊者一起前往缅甸帕奥禅林和美妙 (Maymyo) 分院参加帕奥禅师指导的密集禅修营。龙树林道场目前出家的戒师及比丘们的依止师是密果达的僧美大长老 (Ven. Meegoda Saṅghasobhana)，他曾在 1997 年前往缅甸帕奥禅林向帕奥禅师学习禅法。龙树林每年逢圣法大长老生日、圣喜尊者生日、供养卡提那日或 6 月 18 日 (斯里·善·禅修者僧寺教团成立纪念日) 等特别的日子，都会有许多人出家，把生命奉献给佛教。龙树林道场目前有两百多间寮房，住有大约 160 位僧众及二、三十位在家禅修者。除了当地禅修者外，还有诸如：

台湾、新加坡、马来西亚、中国、香港、澳洲、加拿大、韩国、奥克兰、俄罗斯、希腊、爱尔兰、瑞典、印度尼西亚、德国、缅甸、印度等来自世界各国的禅修者。在龙树林道场之下有一座女众道场——正直寺(Dhammika Āśramaya,如法庵)。正直寺大约住有 100 位禅修者：南传十戒尼和北传比丘尼大约有 70 多位，在家女禅修者有 20 多位，住众大多数都是外国禅修者。

觅寂比丘 (Santagavesaka Bhikkhu) 翻译、整理 2016 年 9 月

28 日